

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

AÑO XXIV - Número 7 901

Subscripción
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON VIERNES 18 OCTUBRE 1929

Redacción y Administración
CALLE NUEVA.

DE LA LUCHA SOCIAL

Republicanos y socialistas

(De «La Libertad».)

Voy a intentar precisar mis ideas en lo que se refiere a política obrera y al contacto de los Sindicatos con los partidos. Me obliga una nota de «El Socialista», en la que se dice que yo «quería unos Sindicatos que pactaran con los republicanos socialistas; pero que hostilizaran a la Unión General y al partido socialista». Eso no es exacto. Ante todo, una distinción: para mí fundamental. A la Unión General la considero un organismo de clase idéntico a la Confederación, con la que habrá de fusionarse algún día; el partido socialista es, a mi juicio, uno de los mayores obstáculos que existen para que se realice esa fusión. Lo sería, asimismo, el partido radical socialista si se inmiscuiera en la vida de los Sindicatos, y yo, sindicalista convencido, consciente del peligro que significa la intromisión de un partido político en la actuación de las organizaciones obreras, no puedo desear que con este partido pacten los Sindicatos. Partidario de la Unión, no he de desear acumular obstáculos para que ésta se realice, dividiendo por la política a los obreros más aún de lo que lo están. Para defender mi criterio de independencia sindical puedo apoyarme, si lo deseo, en palabras de nuestro propio Carlos Marx; no he de recurrir a fuentes sospechosas para el partido socialista ni a quienes éste proclame adversarios. Marx dijo: «Si los Sindicatos quieren cumplir su misión no deben en ningún caso servir de apéndice a un partido político alguno. Si no se mantienen independientes de los partidos políticos dividirá sus fuerzas. En los Sindicatos los obreros luchan contra el capitalismo, y se convierten, por consecuencia, en socialistas. Todos los partidos políticos, cualquiera que sea su dirección, sólo por un corto espacio de tiempo comunican entusiasmo a la clase obrera, mientras que los Sindicatos crean en la masa lazos potentes y duraderos. Únicamente los Sindicatos pueden formar el verdadero partido obrero y oponer la fuerza obrera a la potencia del capitalismo.»

Ya divididos los obreros a causa de los partidos, sobre todo a causa del partido socialista, la primer ventaja que hallarían en emanciparse de su tutela sería la de hacer posible la unión del proletariado, imprescindible para que la clase obrera pueda trazarse un camino seguro hacia el porvenir y crear, en su avanzar, los órganos nuevos que han de servir a la sociedad nueva. ¡Pero emanciparse de la tutela del partido socialista para aceptar la del partido radical socialista, no! Pactando con el partido radical socialista, el proletariado no hallaría su camino, como le sucede hoy al que se halla sujeto a un pacto con el partido socialista. Tendría que seguir el camino que el partido se hubiera trazado y habría de amoldar sus órganos vitales a los engranajes de la política del Estado bargués.

Los grupos que aspiran a regir el Estado, al son de izquierda han de ser también, por lo menos, parlamentarios y reformistas. Un grupo revolucionario, en el fondo sentido que a la palabra revolución de la clase obrera, no se concibe actuando en los organismos creados para servir de base a un régimen capitalista, porque ese sentido de la revolución no puede satisfacerse con la conquista del Estado, sino con la transformación de la sociedad. La política obrera, que persigue una revolución tan honda como la supresión de las clases, tiene sus órganos propios. No hace muchos días llamaba Peiró a las federaciones locales y comerciales y a las confederaciones regionales y nacional la superestructura de la organización del proletariado. El nombre es exacto a la cosa. Es-

los organismos responden a la necesidad de recoger en el mundo social las influencias que a él llegan desde el económico para acelerar en lo posible la transformación del primero. Claro está que la máquina no es perfecta; pero en la política representa ya algo más que un principio abstracto; es una idea puesta en marcha.

Si los Sindicatos pudieran limitar su actuación a una disputa con el capitalismo acerca del jornal y la jornada, de los seguros y las pensiones, cuando se hablase de política obrera se hablaría de un partido obrero reformista y parlamentario; más como la experiencia demuestra que no lo es posible al proletariado concretarse a esa actuación, hay que pensar, cuando se habla de política obrera, en algo muy distinto de lo que significan las palabras reformismo y parlamentarismo. Así como los órganos del Estado actual reciben su energía del capitalismo y son adecuados para ordenar una sociedad que el capitalismo sirva, los del régimen socialista deben recibir la energía del trabajo y tener las condiciones necesarias para impulsar las instituciones que tiendan a conseguir una máxima eficacia social y una máxima libertad individual. Las federaciones locales, comarcales, etc., pueden ser los centros de la política obrera, y sus células los Sindicatos, las obras de enseñanza, las editoriales, las cooperativas... En cada localidad, en cada comarca, en cada región, la conjunción de esos elementos, que teniendo un fondo común tienen una expresión tan distinta, debe formar el núcleo de la política nueva, genuinamente obrera, que será más clara y eficaz a medida que el proletariado sea más fuerte económicamente.

Me coloco frente al partido socialista por que éste ha puesto a contribución todo su poder para hacer esa política que yo creo es la única que se adapta a las condiciones del proletariado; al querer el partido hacer presa en los Sindicatos para apoyar su política en una fuerza real, choca con la conciencia obrera. No admite otra explicación el hecho de que sólo ejerza influencia en limitadísimas zonas industriales. Mi opinión no es la opinión de un hombre aislado; es, al contrario, la opinión de la mayoría del proletariado que acepta la lucha de clases.

Los partidos republicanos, disponiendo para su actuación de energías distintas a las de los Sindicatos, no pretenden tutelar a éstos ni enseñarles el camino a seguir. No pretenden tampoco oponerse a los avances sociales que puedan realizar. Son la promesa de un orden en el que los Sindicatos han de hallar el modo de conseguir sus fines. Partidos en España entre burgueses y proletarios, procuran alzar sus programas para el porvenir, sin perjuicio de clase. En estas condiciones me simpatiza e inclino hacia los partidos republicanos, y mi razón también. Tampoco soy yo sólo quien piensa así. La Coruña, Gijón, Sabadell, Cullera, por no citar más que poblaciones de organización obrera vitales, feuguerda, consciente, tienen un gran partido republicano; en cambio, en ellas no ha habido jamás partido socialista.

SALVADOR QUEMADES

Jacinto Benavente

Pepa Doncel

La famosa comedia en tres actos

Precio: CINCUENTA CENTIMOS.

Puede adquirirse, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Coplas del día

¡Qué listo!

¡Si hay aquí un hombre listo,
ceros viejos,
ese listo es el conde
de Romanosel...

¡Diciendo a sus amigos,
con mucha gracia,
que él siempre sigue normas
de democracia,

les pregunta él si debe
por la Asamblea
cuando llegue el momento
de la pelea!

¡El truco, que está visto
con mucha vista,
demuestra que es el conde
persona lista!

Sus amigos, ¡es claro!,
uno por uno,
después de seis años
de recio ayuno,

contestarán, de fiyo:
«¡Qué duda tiene;
actuar es ahora
lo que conviene!»

«¡Vaya usted cuanto antes
a la Asamblea!»
(¡Y eso es precisamente
lo que él desea!)

¡Si hay aquí un hombre listo
digno de lo
ese listo es don Alvaro
de Figueroa!

LUIS DE JAPIA

La Exposición Ibero-Americana

(Impresiones de un viajero)

VI

POR FIN LLEGARON

(Expresamente para LA VOZ DE MENORCA)

De todos los recuerdos que conservo de esta Exposición Ibero-Americana, uno de los más tormentosos es el de las tardes estivales en que el reclamo se veía poco menos que desierto. Apenas el alma al ver como corría el tiempo sin que el turismo nacional y extranjero volcara sus huellas sobre esta encantadora ciudad de la Giralda en la proporción a que es por todos conceptos acreedor. No saben los siberianos de la luz lo que perdieron al no contemplar el espectáculo único de este Parque de María Luisa, luz o no su iluminación extraordinaria, en la plaza de quietud de estas noches evocadoras en las que todo es grato a los sentidos; como no saben ni quizá sabrán de lo sublime de estas noches en el barrio de Santa Cruz forjador de mil leyendas que hoy recorren el mundo en alas de la popularidad.

Sugestionados por el hechizo mágico de estas noches sublimes, hemos recorrido esta calle de la Susana en pos de la figura del caballero Meñara, encarnación humana de don Juan; pasamos por el sitio en donde el galán leador viera su entierro, descausados en la pieza de doña Elvira, antiguo zócalo de la judería, y recorrimos, peregrinos amantes de sus bellezas, todo el delirio de sus callejas centenarias, que en esta casita que hice esquina a la plaza de Santa Cruz murió ese genio de la pintura sevillana que fue Bartolomé Esteban Murillo; en esa otra del callejón del agua escribió Washington Irving, inflamado de amor a esta España única, muchas de sus maravillosas producciones; algo más abajo, en esa callecita, ancha pero una persona, la meda de la Pimienta, vivió y amó a Sevilla esa lumbrera del teatro español, María Guerrero, que amó tanto a esta tierra que un día hizo poner en la fachada de su casa esta leyenda fiel expresión de su cariño:

Lo mejor de todo España
y de España lo endulza
y de lo andaluz Sevilla;
de Sevilla Santa Cruz.

Siguiendo nuestro paseo llegamos a la calle de los Angeles, ante ese retablo de dirimían sus cuestiones los caballeros que creían que el amor de una dama valía más que la vida de un hombre.

Pero ya no es fácil que volvamos a pasar por aquellas callejas desiertas a solas con nuestros pensamientos; van llegando los primeros turistas, modernos caballeros de Kodak y Beadeker, que se llamarán engañados si no ven por estas callejas un caballero de

capa y espada, una dama que le envíe un perfumado billete con una dueña enlucida y misteriosa; un mozo, un judío, o cuando me nos un torero o una meja con navaja en la liza que pide su auxilio ante la proximidad de un bandido o un chulo...

Por fin llegaron; no fueron suficiente a disminuir de su viaje ni las mil versiones cañallescás que con marcado interés se hacen circular por el extranjero, ni la presión de una leyenda negra tan absurda como injusta.

Ya están entre nosotros, ávidos de emociones, como si Sevilla pudiera ser vista con sólo contemplarla. Sevilla hay que sentirla allá en lo más profundo de nuestro corazón.

Ya están entre nosotros; con las primeras lluvias otoñales van llegando a nuestra ciudad en sus autos, en trenes, en vapores y en sus yates de lujo, llenándolo todo de bullicio; Sevilla es ya la moderna Babel que evocaron los hoteleros en sus sueños de codicia; sus amplias avenidas recién construídas albergan autos de todas las matrículas, de todos los países.

Con ellos han despertado esos ruidos que dormí el estío; han abierto sus puertas cines y teatros; los cabarets anuncian las más raras atracciones y ya Sevilla, como Nueva York, como París, como Buenos Aires es un monumental «jazz band» que todo lo llena con su ruido.

Tiránico imperio de esa música bárbara que llegó a nuestro pueblecito colgado en una montaña de la cordillera andina, y que hoy encontramos en Sevilla como halláramos antes en Jerusalén, la ciudad que de niño nos decían en eterna penitencia por la tragedia que se desarrolló en ella.

Por fin llegaron; sus rostros sanos llenos de optimismo han contagiado a la ciudad; pero nosotros, amantes de la ciudad de la gracia, avaros de su belleza, preferíamos «la otra», la recatada, la que habrá de sucumbir ante el tableteo estridente del «jazz-band» y el trépido de los motores devoradores de kilómetros y de vidas.

ANTONIO ARMENTA

Sevilla, 1929.

DESDE VALENCIA

Para saber lo que es bueno

En un periódico de hartagaliste laí no ha ce mucho tiempo un artículo muy bien escrito contra los ocho horas de trabajo.

En el siglo XX resulta muy curioso leer una diatriba contra un hecho del cual nadie se precucun, pues que los ocho horas de trabajo están admitidas hasta en el Congo sin que nadie piense en protestar.

Con razonamientos inspirados en la moral y abogando por las buenas costumbres se revolvía contra los ocho horas y contra todas las horas del reloj por entender que cuando un obrero está solo ocho horas trabajando no llega a cansarse lo bastante para evitar que dicho obrero se entregue al abuso del vino y otros vicios peores, vicios y abusos que le condenan el alma y le estropean el cuerpo.

Yo no puedo negar que dicho articulista tiene razón que le sobra.

Los obreros que emplean las horas que no trabajan en levantar el conde, visitar casas non santas y jugar al golf, está claro que se perjudican moral y materialmente. Yo protesto contra el alcoholismo y contra la filifilia; pero el remedio no está en obligar al obrero a que trabaje veinte horas como una mula, a fin de que, si no le estropea el vino, que lo reviente el trabajo.

No no es por ahí, mi querido contrincante. No se remedie un mal con otro peor. Para acabar con los vicios no hay que encañarse con los obreros y con las ocho horas.

O se predica para todos o no se predica para nadie.

Vengo observando que casi todos los que predicaban contra el obrero que se emborrachaba y trabaja ocho horas, vaya un contraste, son individuos que no tienen nada que hacer.

Son bienaventurados de la Fortuna que no necesitan trabajar para comer y están rebajados de la obligación cristiana de ganarse el pan con el sudor de su frente.

Estos señores píos y ecuanímes a lo mejor se emborrachan en los garitos de lujo.

Los obreros rara vez toman cocaína y otros venenos peores, porque esas drogas son caras y no están al alcance de los que trabajan ocho horas. A mí me gusta el vino y bebo vino; pero no imito a Noé, ni bebo licor Carmelliano, ni Coñac Domeg, porque ni me gustan los licores, ni tengo dinero para comprarlos, y trabajo más de diez horas diarias.

Para saber lo que es bueno hay que darse un paseo conmigo a la hora que esigo de la oficina y me voy a cenar a mi domicilio.

En las aceras de algunos cafés de posita veo sentados, bebiendo potajes de nombre envesado, a muchos sujetos dispensados de la virtud de trabajar, que a las tres ya estaban allí y acababan de levantarse. Allí con finían ideando cosas para no aburrirse, para matar el tiempo.

Luego irrumpen en un teatro, de allí salen disparados en busca de cabaret, de la entreteñida, del opio, del vicio en suma. No hay pastoral de obispo ni tratado de moral cristiana que redima a esta legión de vagos de nacimiento.

Y esto a todas horas y todos los días.

El ejemplo repetido tantos años, era forzoso que fuera imitado por los del arroyo, que así como copian los modos de los ricos, copian sus vicios hasta donde les permite su mundo bolsillo, nunca con la magnificencia de los poderosos. Casi siempre dan buenos consejos los que no pueden dar buenos ejemplos. El mal no está en la taberna, sino en el cabaret.

Cuando se trabajaba de sol a sol, sin horas fijas, había tantos o más borrachos que ahora. Entonces había muchos vagos por derecho propio, lo mismo que ahora, que daban un ejemplo deplorable. Aconsejar que se deje el obrero la piel sobre el altar del trabajo y predicar todo eso fundado en una macedra, ebrio de conac, es una misión que no conviene a nadie en los actuales tiempos.

El obrero tiene a su favor la exigencia de su ignorancia, puesto que no tuvo tiempo para instruirse en su juventud, pasada en el aprendizaje del oficio entre gritos y denuestos.

El vago de las alfuras fue, por lo regular, interno en un colegio de jesuitas donde le enseñaban a ser persona decente y a respetar a los humanos todos, digo yo; pero se conoce que se sentía en la carretera y no daba fruto bueno estas clases de gente.

FUSTASO JUAN V. DAL

SINDICATO AGRICOLA DE MENORCA

Ciudadanos 53.-MAHON

La Junta directiva del Sindicato Agrícola y el Consejo Administrativo de la Cooperativa filial del primero, convocan Junta General Extraordinaria a celebrar el día 20, domingo próximo, a las diez de la mañana, en el domicilio social para rendir cuentas de la gestión hasta el presente realizada, proceder a la reelección de los cargos de Presidente, Vicepresidente y demás por las vacantes ocurridas, modificación de varios artículos del reglamento, y resolver cuantos asuntos se sometan a la consideración de los asociados.

Mahón 15 de octubre de 1929.—El Secretario, Antonio Mir.—V.º B.º—El Presidente, Francisco Granell.

Stadium Mahonés

DOMINGO 20 OCTUBRE 1929

A las 3 de la tarde

GRAN PARTIDO DE FOOT-BALL

Torneo Copa Mahón. - Regalo del Excmo. Ayuntamiento

Zamora F. C.

Mahón F. C.

PRIMEROS EQUIPOS

Precios: General 1'00. Social y tropa 0'50. Señores y niños 0'25

Reflejos de «El Motín»

Interesante semanario

Recomendado a los librepensadores

Precio: VEINTE CENTIMOS

Se aceptan encargos en la

«Tipografía Mahonesa»

CALLE NUEVA

TEATRO PRINCIPAL

SABADO 19 OCTUBRE DE 1929 9:30 noche
Plateas y Principales 2.00. Segundos 1.50. Butacas 0.55. Entrada 0.55.
DOMINGO 20. 5:20 tarde y 9:30 noche

Tarde.—Plateas y principales 2.50. Segundos 1.50. Butacas 0.65. Entrada 0.40.
Noche.—Plateas y principales 1.50. Segundos 1.00. Butacas 0.50. Entrada 0.55.
Todas las sesiones amenizadas por el notable y aplaudido « Quinteto Beltrán ».

La superproducción de primera categoría Fox

HIJOS DEL PECADO

por Helen Twelvetrees y F. A. Berton.

Jueves próximo: LUNA DE HIEL por Florence Vidor.
Pronto sobrellevará: EL PAN NUESTRO DE CADA DIA por Charles Farrell y Ma
ry Duncan. LUCES DE LA CIUDAD por el gran CHARLOT. CRISTINA, LA HOLANDE-
SITA por Janet Gaynor.

Crónica local y general

« La Vanguardia » publica un suplemento ilustrado

Los centenares de lectores que tiene en esta ciudad el gran rotativo barcelonés La Vanguardia se vieron ayer gratamente sorprendidos por una espléndida mejora que ha introducido en su publicación, consistente en un suplemento de información gráfica en huecograbado compuesto de ocho grandes páginas del tamaño que tiene ordinariamente el colega, en papel satinado y admirablemente impresas, en forma que llena ya los deseos del más exigente; y así y todo aún promete mejorarlo más.

Diariamente ofrecerá el suplemento referido, que constará de cuatro páginas, o de ocho, según las exigencias de la información.

Decimos al principio que fué una sorpresa para los lectores, porque esta gran mejora ha sido hecha a lo gran señor, sin nada más que un aviso inserto el día anterior y sin acudir, por lo tanto, a bombos y reclamos.

Ya antes de la innovación era La Vanguardia uno de los mejores diarios de nuestro país, seguramente el de más extensas informaciones de todos los órdenes, en forma que ofrece diariamente tan gran número de páginas que bien puede asegurarse que solamente el papel vale ya más de los diez céntimos que cuesta cada número.

Este milagro ha podido conseguirlo gracias al anuncio que favorece al colega de un modo extraordinario como no ha podido lograr ningún otro diario español.

Solamente la maquinaria que precisa para la confección e impresión de tan gran rotativo vale ya algunos millones, a los que hay que añadir el enorme coste de la instalación que le ha sido preciso realizar para la nueva mejora que constituye un buen regalo para sus lectores, ya que continuará vendiéndose al mismo precio de antes.

Nosotros que llevamos una vida tan distinta del colega catalán, lo mismo bajo el punto de vista ideológico que en el desenvolvimiento económico, estamos satisfechos del triunfo que aquel ha podido lograr, porque contribuye de un modo decisivo al prestigio y buen nombre de la prensa española en general.

Reciba el colega nuestra sincera felicitación.

Comunicaciones marítimas

Del diario « El Iris », que se publica en Ciudadela, y del número de ayer, copiamos lo siguiente:

« Para esta tarde, a las seis y media, está convocada una reunión en las Casas Consistoriales para tratar de un asunto importante, de vital interés para Ciudadela y para toda la isla. Sabido que el año próximo termina el contrato entre el Gobierno y la « Transmediterránea » para el servicio marítimo insular y entre las islas y la península, y se quiere estudiar este asunto de las comunicaciones marítimas, ver lo que conviene a nuestros intereses comerciales e industriales, y de conformidad con lo que se resuelva, solicitar del Gobierno las mejoras que se crean necesarias, a fin de que sean tenidas en cuenta en el nuevo contrato.

Como se ve, el asunto tiene la máxima importancia y debe ser tratado serenamente, prestando todos la atención debida teniendo en cuenta los intereses locales y los generales de la isla y aun los del archipiélago balear. Las circunstancias son propicias y conviene aprovecharlas, no sea que por inactividad incomprensible quedemos rezagados en las mejoras que se proyectan introducir en el nuevo contrato.

Sabemos que se han cursado por esta Alcaldía muchas invitaciones para la reunión de esta tarde y nos suplican hagamos constar que todas las personas a quienes interesa el asunto de referencia, aunque no hayan recibido invitación, debido a la premura del tiempo, se den por invitados y asistan a dicha reunión. »

Información militar

Servicio de la plaza para hoy:
Parada. Regimiento Infantería de Mahón número 66.
Jefe de Día. Teniente Coronel de Infantería don Emilio Ramos.
Imaginería. Comandante de Infantería don Manuel Sousa.
Hospital y Provisiones. 2.º Capitán de Infantería.
Vigilancia. 6.º Oficial de Infantería.
Servicio en Villa-Carlos.
Vigilancia. Único Oficial de Artillería.

Aceite de Tortosa

El vapor « Rey Jaime II » que llegó ayer de Barcelona fué portador de otros 6 bidones grandes con 5 toneladas 795 kilos del riquísimo aceite de TORTOSA NATURAL COLOR DE ORO PURÍSIMO DE OLIVA GARANTIDO, siendo el citado aceite para la antigua y acreditadísima CASA FERRE de esta ciudad.

Los continuos e importantes arribos para esta casa aota de tan finísimos aceites de muestran que de cada día aumentan sus clientes, al darse cuenta que los aceites de TORTOSA NATURALES COLOR DE ORO PURÍSIMOS DE OLIVA GARANTIDOS son los mejores y de más rendimiento y por consiguiente los más económicos.

Familias satisfechas

Lo están en crecidísimo número las que se surten de calzado en el comercio de la calle Nueva (oficialmente de Carlos III) número 24 y es con motivo de la calidad, buen gusto y baratura del género.

Pronóstico que hiciera

El director del Observatorio Central de Meteorología de Viena, profesor Myrbach, que ha sido entrevistado por los periodistas para que emitiese sus pronósticos acerca del próximo invierno, ha dicho que éste será de una crudeza inusitada y que el frío registrará el año pasado, que ya fué verdaderamente excepcional, nada supondrá al lado de los rigores de la próxima estación.

Ante el desconsolador anuncio del profesor Myrbach, que el año pasado predijo también los grandes fríos que luego sobrevinieron, tanto la Municipalidad de Viena como los particulares han empezado a hacer provisiones de carbón y otros combustibles.

En todas las estaciones ferroviarias de aquella capital se procede febrilmente a dejar expeditos vastos almacenes que reciban inmediatamente enormes cantidades de carbón.

El VI Congreso Internacional de Contabilidad

En virtud del acuerdo del V Congreso Internacional de Contabilidad, celebrado en Bruselas en 1926, la Asociación de Contables de Cataluña se ha encargado de la organización del próximo Congreso que tendrá lugar del 8 al 12 de noviembre en Barcelona.

El Comité Organizador ha estudiado detenidamente los problemas más importantes y más urgentes que tiene hoy planteados la técnica contable internacional, para que puedan ser estudiados y debatidos en las sesiones del próximo certamen.

Los temas seleccionados son los siguientes:

- 1.º Estudio y establecimiento de un Balance tipo para las Empresas Industriales y comerciales.
- 2.º Procedimiento y elementos a tener en cuenta para establecer el precio de coste.
- 3.º Organismos encargados de verificar la administración y contabilidad de las Sociedades.—Régimen de Sociedades Fiduciarias.—Comisarios de Cuentas y Chartered Accountants.
- 4.º La Contabilidad en las Corporaciones de Derecho Público.
- 5.º La fijación de una doctrina contable.
- 6.º El experto contable en sus relaciones internacionales.

La Asociación de Contables de Cataluña tiene su domicilio en la calle de Aviñó, 29, Barcelona.

TRIANON

No dejan de ver la modernísima superproducción alemana de lujo

TEATRO

A cargo de un espléndido grupo de artistas, todos celebrados.

Estreno el viernes 18 en Vermut de GRAN MODA

En la Casa Consistorial

Esta noche a las siete, se reunirá en el salón de actos de la Casa Consistorial, el Ayuntamiento en pleno, para celebrar sesión extraordinaria, presidida por el alcalde accidental don Pablo del Amo Gómez.

En la reunión se tratarán asuntos de interés.

USTED VERA 2 y 3 VECES « BEN-HUR »

De viaje

Para Barcelona salieron ayer tarde a bordo del vapor rápido « Jaime II », cincuenta y cuatro pasajeros, entre ellos don Francisco de Olivés y familia, el representante de la Compañía Telefónica Nacional de España don José Belcells, el industrial don Eugenio Valeri, el comerciante don Antonio Fradera Carreí y su familia, varias familias de los comandantes de los submarinos de esta Base Naval, que se hallan en Barcelona y el ingeniero de Obras de Puerto don Juan Seguí Carreras y familia. También marcharon nuestros amigos don Gabino Casado Sirvent, don Gabriel Cardona, viajante de calzado, y don Lorenzo Pons Pons.

Precedentes de Palma, han llegado esta mañana en el vapor « Balcar » veinte y ocho pasajeros.

FABRICA DE GAS

== C O K ==
Clase superior

TRIANON

VIERNES DIA 18 A las 6 de la tarde SESION GRAN MODA CON QUINTETO

Grandioso estreno de una modernísima superproducción alemana de lujo

TEATRO

(LA ULTIMA REPRESENTACION)

La creación máxima de los famosos artistas, primeras figuras de la pantalla: HENRY GEORGE, creador de la película « SIERVOS ».

MARCELLA ALBANI, que tanto éxito obtuvo en « RUSIA ».

JEAN BRADIN, protagonista que fué de « MOULIN ROUGE ».

Edición: « BLUE STAR ». Una nueva marca alemana que se impondrá.

Precios: Palcos plateas. 1.50. Palcos principales 1.25. Entrada y asiento 0.50. Entrada general 0.55. Media entrada 0.20.

Pronto, muy pronto: El inimitable actor ruso, el más popular del mundo, IVAN MOJOUSSI KINE en la formidable obra, basada en un episodio de la Revolución Francesa: ROJO Y NEGRO

Un proceder censurable

De nuestro colega alicantino « La Raza Libre » copiamos lo siguiente:

« También en Alicante se celebró el día del libro.

Nuestro Municipio, dando una prueba de delicadeza y buen gusto, adquirió días antes 100 ejemplares de un folleto dedicado a hacer el panegírico de un torero recientemente fallecido y los envió a las Escuelas públicas. Con eso y dos cosas más se obsequió a los niños. Debíamos añadir « sin comentarios » y terminar.

Pero no. Queremos hacer resaltar toda la tremenda despreocupación de nuestro Municipio. »

Sigue después de lo transcripto un artículo de justificada censura.

Contestando a una consulta

Un industrial, correligionario y distinguido amigo nuestro, nos ha escrito comunicándonos que desea cumplir los deberes que impone a los industriales la Ley del retiro obrero, y nos ruega que le informemos respecto a la forma legal en que podría realizar su deseo.

Atendiendo al interés que le honra, podemos expresarle que el Instituto Nacional de Previsión, es la entidad encargada por el Gobierno para cuidar del cobro de las cuotas. Dicho Instituto ha delegado su cuidado, por lo que afecta a Baleares y Cataluña, a la Caja de Pensiones para la Vejez y Ahorros, que actualmente está preparando su instalación en Menorca, habiendo adquirido en Mahón local propio.

La Federación Obrera de Menorca realizó algunas gestiones y obtuvo la promesa del Instituto Nacional de Previsión de que en breve se instalaría la oficina adecuada en esta ciudad.

Por lo tanto es probable que el año próximo se realicen las gestiones necesarias para cumplir la Ley del retiro obrero, y se supone que no se exigirán derechos atrasados, atendiendo a que muchos industriales procuran oportunamente efectuar los abonos correspondientes y no pudieron cumplir su propósito por falta de entidad encargada oficialmente para cobrar y hacerse cargo de los pagos.

Nacimiento

En Masuptá (término de San Clemente) ha nacido una niña denominada Antonia, hija de los esposos don Gabriel Carreras Torres y doña Juana Pons Capó.
Reciban nuestro parabién.

ABRICA DE GAS

== C O K ==
Servicio a domicilio

NUESTROS MERCADOS

Ochocientos ochenta y ocho kilogramos de pescado se han puesto a la venta esta mañana.

De Ciudadela había noventa y un kilogramos.

De Fornells setenta y dos y setecientos veinte y cinco de las barcas de Mahón y Villa-Carlos.

Bien surtido y animado estaba el mercado; solamente una línea de puestos de venta, nueve puestos, se hallaban desocupados. En el mercado parece que se celebra fiesta mayor.

Se venden

Casa San Manuel 41 y 45.
Infesta 177 y huerto calle del Campamento.
Para informes dirigirse a don Luís Coda, « Joyería Coda », Palma.

Compañía Protectora de la Sociedad General de Alumbrado

A instancia de varios señores participacionistas y de conformidad con el artículo 10. de nuestro contrato de sociedad, se convoca a Junta General extraordinaria, en el local social, a las 6 de la tarde, para el día 19 del corriente, para tratar y resolver sobre los asuntos que están de manifiesto en nuestro tablon de avisos.

Para el caso de que no se reuniese suficiente número de socios, se convoca a nueva junta para el día 25, en el mismo lugar y hora, y, según previene el artículo 15 del referido contrato, serán válidos los acuerdos que se tomen cualquiera sea la parte del capital representada por los asistentes.—El Gerente, F. Terré.

De Mercadal

Subida a Monte-Toro con auto de alquiler, precios económicos.
Sebastián Ferrer.—Isabel II, número 7, Mercadal.

Sensacional Exposición de Novedades

PARA SEÑORA

Mantones de Manila, Pielles, Almohadones, Edredones y Tapices

SABADO Y DOMINGO

LA FANTASIA

FABRICA DE GAS

== C O K ==
Clase superior

CASINO DEL CONSEY

SABADO DIA 19 OCTUBRE a las 9. media. Butacas 50. General 55

Grandioso estreno de una película UFA producida en 1929

El yate de los siete pecados

Magna creación de la eximia BRIGITTE HELM, inolvidable intérprete de METROPOLIS, secundada por HENRY STUART y el coloso WARWICH WARD.

Domingo sesiones a las 5 5/4 y a las 9 1/2. Pronto: CORAZONES SIN RUMBO.

SALON VICTORIA

SABADO DIA 19 a las 6 tarde. Butaca 60. Palco 1'75. General 0 40

Ramón Novarro

el galán más popular de la pantalla, el gran creador de BEN-HUR, en la figura de arte:

UN CIERTO MUCHACHO....

producción METRO-GOLDWIN-MAYER, productora de BEN-HUR. ¡Sin comentarios!

Domingo tarde a las 5 5/4. Butaca 0'55. Palco 1'50. General 0'55.

Noche a las 9 y media. Butaca 0'50. Palco 1'50. General 0'55.

Noticias maritimas

Vapores correos

Zarpó ayer tarde para Barcelona el vapor rápido «Rey Jaime II», con el pasaje, la balija y carga.

Mañana debe llegar el vapor «Mahon», procedente de Ibiza y Barcelona. Esta mañana ha llegado el vapor «Balear», al mando del capitán don Guillermo Company, procedente de Valencia, Ibiza y Palma.

Ha traído pasaje, balija y carga. Saldrá esta noche a las ocho y media para Palma.

Veleros

Salíó para Palma, el laud a motor «San José», con harina de trigo.

Para Porto Colom (Mallorca) ha salido el moto-velero «Canalejas», con lastre.

Para Barcelona, ha salido esta mañana el moto-velero «Pons Martí», con un pico de carga.

El dragado

Después de unos cuarenta días de trabajo, exceptuando los domingos y festivos, se terminó ayer el dragado en el sitio donde debe emplazarse el dique, junto a la isla de Pinto.

Se calcula se han sacado ochenta y cinco mil toneladas de piedra y fango, la mayor parte de lo primero.

Se ha dragado hasta doce metros de profundidad. Los dos gangulies salían a echar fuera del puerto el fango y piedras en el sitio asignado.

Se puede afirmar que los trabajos se han realizado con rapidez, pues, conforme dijimos, posee nuestra armada en Cartagena material de inmejorables condiciones.

Los dos gangulies se reponen de carbón y estará preparados para salir tan pronto se mande.

Se llevarán la draga «Tilán», amadrinados uno y otro, en las perlas de babor y estribor. Es lástima que ya que se halla en este puerto todo el material de dragado, no se aproveche para otros lugares que bien lo necesitan.

REMITIDO

Señor Director de LA VOZ DE MENORCA.

Muy señor mío y de toda mi consideración: Ruego se sirvan hacer constar en su popular diario mis más expresivas gracias a la Sociedad «La Mutualidad Mahonesa», del cual era socio mi marido don José Vicarises, al que tuve la desgracia de perder el lunes último día 14 y a el miércoles 16 me fué en tregada la cantidad de noventa y seis pesetas como pago de los gastos de defunción y fondo de viudez que me correspondía cobrar según previene el Reglamento y cumpliendo la voluntad del difunto.

Lo que me complazco en hacer público para que sirva de ejemplo con el fin de que sean conocidos los beneficios que proporciona el apoyo mutuo.

ENCARNACION PASTOR.

Mahón 18 de octubre de 1929.

Federación Obrera de Menorca

Sociedad de Obreros Albañiles y Oficios Similares «La Unión»

REUNION DE PROPAGANDA

El próximo sábado día 19 del actual a las 8 de la noche, se celebrará en el salón de actos de esta Federación una reunión de propaganda en la que tomarán parte un representante de la Junta Directiva y un representante del Comité de la Federación, quienes disertarán sobre las ventajas de la organización obrera, condiciones de trabajo, jornales y Retiro Obrero y Comité Paritario del Remo.

Esta Junta Directiva espera que no solo mente acudirán a este importante acto los compañeros asociados, sino que también asistirán aquellos compañeros que aún no se han decidido a ingresar en esta Sociedad y que por la presente quedan invitados.

Mahón 16 de octubre de 1929.—La Junta Directiva.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 18 a las 2-10

España al día

LA EXPOSICION DE BARCELONA

Bolsas de viaje

El Instituto de Previsión ha concedido noventa y cinco bolsas de viaje.

Se distribuirán entre obreros de distintas provincias para que los favorecidos puedan visitar la Exposición de Barcelona.

Llegarán el día 20.

La semana valenciana

Han llegado a Barcelona algunos cientos de valencianos ataviados con trajes típicos.

Han llegado también el alcalde, concejales y diputados provinciales de la ciudad del Turia en buen número.

Son motivo de expectación todos los números del programa de la semana valenciana, en especial la batalla de flores y las carrozas.

Atracción de periodistas

Han marchado los periodistas ingleses que vinieron para ver la exposición y a quienes ha costado el viaje y la estancia en España el Patronato Nacional del Turismo.

Con iguales ventajas han llegado también para ver la exposición cuarenta y ocho periodistas de distintos países.

Los visitantes

La expedición de comerciantes italianos a bordo del vapor «Alborca» ha regresado a su país. Van encantados.

Han llegado los señores duque de Bailén, Lacierva y otros personajes. Los hoteles rebosan de huéspedes.

Actos y fiestas

Hoy es el día de inauguración de la semana alemana.

Se ha clausurado el congreso de Química. Sus miembros se han reunido en el Hotel Ritz en un banquete de ochocientos comensales al que ha seguido un baile de gala.

Con la representación de la ópera «Tanhauser» se ha inaugurado muy brillantemente la temporada del Gran Teatro del Liceo.

Noticias y sucesos

Un enfermo

Barcelona.—El señor Francos Rodríguez sigue enfermo en el Hotel Ritz.

Su dolencia es debida a la emoción que experimentó el día en que se pronunciaron los discursos en la Universidad.

El Presidente de Portugal

Ha llegado a Madrid el Presidente y dictador de la República de Portugal.

Se hospeda en palacio. Desde la estación al alojamiento las tropas cubrieron la carrera.

Enorme gentío presenció el paso del séquito y ovacionó al jefe de Estado que viene como representante de un pueblo hermano.

El desfile de las fuerzas que cubrieron la carrera fué brillante. Hubo banque de gala en palacio. Por la tarde visita a El Escorial.

Asuntos oficiales

El Gobierno se ha reunido en consejo, para hablar, según dicen, de ferrocarriles.

Ha sido nombrado gobernador del Banco de España don José Manuel Figueras.

Se ha desmentido oficialmente la noticia de haberse producido una explosión en el curso de las maniobras de Almansa.

Los Presidentes de las Repúblicas de Costa Rica y Panamá han atendido la indicación relativa a pedir el premio Nobel de la paz para el Perú y Chile.

Certamen nacional

El día 16 de enero el rey clausurará la exposición de Barcelona.

Luego se la prorrogará con el carácter de certamen nacional.

Desgracia aérea

Consecuencia de la caída de un avión (el telegrama no dice donde) ha quedado destrozado el aparato.

Han resultado heridos el piloto señor Anasido y el ingeniero señor Armiren.

Conferencia socialista

El partido socialista ha invitado a don Marcelino Domingo para una conferencia.

No se sabe todavía si el señor Domingo acepta la invitación.

Las consultas de Romanones

Madrid.—El conde de Romanones, queriendo hacer más popular y amplia la consulta que ha hecho a los ex senadores, ex-diputados a Cortes, ex-diputados provinciales y ex-concejales amigos suyos para decidir su actitud respecto al puesto que, como ex presidente del Consejo, le confiere en la Asamblea Nacional el decreto últimamente publi-

cado sobre ampliación de la misma, ha declinado extender esa consulta a todos los Comités liberales de España y organismos, cuyo número de afiliados excede de 4 000.

Mal estreno

Valencia.—Don Federico Gascó adquirió un automóvil, y esta madrugada marchó a Llívia en compañía de varios amigos, con objeto de probar el coche.

A consecuencia de una desviación, el auto fué a estrellarse contra un árbol, resultando muertos los señores Montuzaño y Díaz y gravemente herido otro de los ocupantes del vehículo.

El conductor del automóvil resultó también herido, aunque no de gravedad.

Información General

El desarme naval

Francia y el Japón han aceptado la invitación para la conferencia del desarme naval. Dícese que en caso de discrepancias Francia e Italia firmarán un acuerdo y los Estados Unidos, Inglaterra y Japón otro.

Jornada de trabajo

Ginebra.—En la conferencia marítima internacional se preguntará a los gobiernos representados respecto a la jornada de ocho horas de trabajo a bordo de los buques.

La Nave de Calígula

Dicen de Roma que la comisión arqueológica encargada de valorizar los descubrimientos hechos en el lago Nemi, ha propuesto a Mussolini que la Nave de Calígula descubierta en el fondo del lago sea transportada a un museo para que no se pierda del todo y pueda ser conservada y sometida a la admiración de las gentes.

La Dante Alighiere

En Pisa (Italia) se ha celebrado el 51 congreso de la Sociedad Dante Alighiere con una representación extraordinaria de la ópera «El anigo Friz», del maestro Mascagni, quien dirigió la orquesta y recibió grandes ovaciones. A la representación asistieron los Reyes y las Princesas de Italia.

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva

EL MEJOR MATERIAL PARA CONSTRUCCIONES... BARRAS DE ACERO... DEPOSITOS DE AGUA... AGENCIA DE MAHON-HUJO DE JUAN SINTES CARLOS III 17... TELEFONO 20760

Se necesitan operarias y aprendices para la fabricación de habillas y adornos para calzados. Informes, Carmen núm. 20. Enrique de Obregón. Medicina General. Hemorroides - Varices - Uliceras. PRIETO Y CALLES n.º 6, de 5.º a 6.º

HOTEL BUSTAMANTE MAHON. MENU PARA HOY: Entremeses variados, Arroz a la marinera, Frito variado, Pescado al gratin, Chuletas de cerdo, Postres variados. MENU PARA MAÑANA: Entremeses variados, Potaje de garbanzos, Callos con salsa tozate, Salmonetes a la parrilla, Fideu relleno, Postres variados. Pesetas: 5, 25, 150, 110, 10.

268 LA MÁSCARA DE HIERRO EDMUNDO LADOUCKETTE 265. jeres en que sólo veía culpables sobre las cuales caería el peso de su desesperación. —Señora marquesa, y vos, señora condesa —dijo con voz silbante.— Sin duda leéis en mi rostro trastornado por el dolor, los pensamientos que me agitan. —Ciertamente — contestó con tranquilidad la condesa, — y el pensamiento de Su Majestad es este: « No se rehusa ni a los verdaderos criminales el derecho de defenderse. ¡Disculpaos, pues, vosotros que sois inocentes!» Tales palabras produjeron en Luis XIV un estupor tan grande, que durante algunos instantes permaneció mudo e inmóvil ante la mujer las había pronunciado, dirigiendo a ella y a la otra una mirada triste y vaga. —¡Disculparos! — balbució al fin. —¡Caramba, sire! — replicó Madame con mordaz ironía. — Dejadlas decir, que el asunto será interesante. —Y sentimos mucho que no podáis oírlo, señora — contestó la condesa haciendo profunda reverencia. —¿Por qué no? — preguntó Enriqueta estupefacta y furiosa. —Sire — intervino a su vez el caballero de Lorena. — Vuestra Majestad, si lo juzga a propósito, podrá repetir palabra por palabra los argumentos que debemos invocar para nuestra justificación; pero como, para hacerlo, será preciso recordar a que la acusación formulada por Enriqueta estaba sólidamente fundada. —Sire — continuó Madame, — para llenar un vaso, es preciso, ante todo, que esté vacío, lo mismo que, recíprocamente, en un corazón en que desborda la pasión no se puede echar una gota de amor. Sire. ¿qué se ha hecho de los que os aman? —Pero... —¿Qué me habéis contestado esta misma mañana a mí... a vuestra querida Enriqueta... como aun decís a veces? —Que siento por vos la más sincera estimación y la más tierna amistad. —La estimación y la amistad son efectos que no llenan el corazón. —Confieso que no os comprendo, señora. —¿Acaso Vuestra Majestad no tiene otro sentimiento... por otra? —¿Por la Reina? —Os hablo de amor, sire. No se trata, pues, de María Teresa. Un rubor casi imperceptible coloreó las mejillas de Luis XIV, que exclamó con vehemencia: —Confesad en seguida que queréis comprometer en este odioso atentado a la señorita de La Vallière. —De ninguna manera — contestó Madame con dulzura, — porque la pobrecita es la primera y tal vez la única víctima.

CASAS RECOMENDADAS

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios
para todas las industrias :

GUILLERMO J. ORFILA.-Pintor Calbo 13.-Mahón

Joyería, Platería, Relogería y Óptica

CRISTOBAL OBERCIE

Carlos III, 23.-MAHON

ARTICULOS PARA REGALO

EL BARATO

Camisas Peral dos cuellos una 5'50 ptas.
Pantalones Paten uno 4'50 »
Medias hilo par 0'75 »

Carlos III número 37

Para Pianos

de alquiler, nuevos y a precios moderados

la casa

MANOLO CARDONA

Mecanografía al tacto

por el profesor Evaristo Cardona

AGENCIA HISPANO-OLIVETTI

CARLOS III 3

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca :

RAMON BUSTAMANTE, calle Pl y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINTADOS

más modernos y elegantes

"CASA MURILLO"

Pl y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

LA FANTASIA

Medias algodón a 0'75 par
» seda sin taras a 1'25 »
» hilo superiores a 2'00 »

CARLOS III, 18

Vean la colección de Tapices, Almohadones
y Edredones de

Casa Sebastián

Fábrica de toda clase de LICORES, JARABES y HORCHATAS de

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

MAHON

Calidades mejorables. Precios limitados
Fabricante del verdadero y típico licor
Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos
Desconfíen de imitaciones. Exijanlo siempre

MANTAS LANA

LAS MEJORES CALIDADES
A LOS PRECIOS MAS BARATOS

EN LA SUCURSAL TERRES

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento noviembre de 1929, de las Deudas del Estado.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido sea conocido.

Plumas stilográficas

Gran variedad, de las más conocidas marcas y diversidad de precios

Tipografía Mahonesa. - Calle Nueva

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento noviembre de las Deudas Amortizable 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

EN EL CONGO BELGA

La aventura del rey negro de Ruamda

Sus súbditos lo horaron, creyéndolo muerto, mientras él se divertía

Bruselas 10.—Los periódicos publican un despacho del Congo belga en que se da cuenta de una aventura que le ha ocurrido al rey negro Ruamda, territorio africano que formaba parte del dominio colonial alemán, y que fué entregado a Bélgica por el Tratado de Versalles.

Dicho Soberano indígena, según los sacerdotes de la religión idólatra que en su país se profesa, no podía abandonar el territorio de la aldea en que está enclavado su palacio, ni menos atravesar un río que lo limita, sin morir repentinamente, aunque estuviera al hacerlo en excelente estado de salud. Días pasados el Rey de Ruamda recibió una invitación de M. Poscaux, gobernador belga del territorio, para que asistiera a unas fiestas que habían organizado en honor suyo.

Los sacerdotes le dijeron que si aceptaba la invitación y atravesaba el río moriría en el acto, y él pasó varios días en crueles dudas.

Por una parte temía que fuera verdad lo que anunciaban los sacerdotes y por otra no se atrevía a hacer un desaire al gobernador belga.

Ante un segundo mensaje de éste decidióse a partir; pero antes se despidió de sus veinte esposas y de sus setenta hijos, así como de su madre y hermanos, hizo testamento y nombró sucesor a la corona.

Todos los habitantes de la aldea, en unión de los ministros, altos funcionarios y jefes del Ejército, lo siguieron llorando para darle su último adiós.

Cruzó el río en una canoa adornada con flores y banderas, y llegó sano y salvo a la otra orilla, con gran asombro de los miles de negros que presenciaban la travesía.

Los sacerdotes afirmaron que moriría irremediablemente apenas penetrara en el palacio del gobernador blanco, y ante esta seguridad todos los negros de Ruamda se dedicaron a preparar solemnes funerales.

Cuando estaban hechos los preparativos para celebrarlos con toda pompa, vieron estupefactos que su Rey cruzaba de nuevo el río y penetraba en su palacio en perfecto estado de salud.

Los sacerdotes dijeron que no se trataba de él, sino de un mixtificador; pero la población negra tuvo en breve que rendirse a la evidencia. El soberano habló ante su pueblo y dijo que había sido objeto de un gran recibimiento y de muchas atenciones, que venía contentísimo y que los sacerdotes eran unos farsantes.

En vista de estas terminantes declaraciones, la población negra dedicóse a perseguir a los sacerdotes en cuestión, y dondequiera que los encontraba les daba terribles palizas.

Todos ellos han tenido que huir al interior de los bosques abandonando los templos, y desde la vuelta del Rey a su palacio está suspendido el culto de la religión indígena en todo el país.

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona de 17 octubre de 1929

Francos cheque	27 55
Libras id	34 00
Dollars id	6 9825
Liras id	56 70
Interior serie A.	74 10
id B.	75 00
Amort. 5 p 100 serie A 1920.	95 50
id B 1920.	95 25
Exterior serie A	36 00
Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p 100 1929.	100 00
id F. C. Norte P. io	76 00
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	90 25
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	00 00
Obligaciones Sdad. General Agass Ber. 6 p 100	000 00
Acciones Norte fin mes	115 85
id Alicante id	198 55
id Andaluces id	77 50
id Cranses id	00 00
id Coloniales id	125 50

Crédito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona de 17 octubre de 1929

Amortizable 5 p 100 A 1920	95 20
id B 1920	95 00
Interior 4 p 100 A	78 10
id B	75 00
Amortizable 5 p 100 A. 1917	90 00
id B. 1917	90 00
Exterior 4 p 100 A	86 00
id B	85 00
Obligaciones Norte Prioridad	76 00
Alicantes 5 por 100 1.ª hipoteca	71 65
Transatlánticas 4 p 100	101 00
id 6 p 100 1920	98 00
id 1922	101 00
Andaluces 2.ª serie fijo	59 25
Cdes. B. Hip. España 4 p 100	00 00
id id id 5 p 100	98 50
id id id 6 p 100	110 25
Francos cheque París	27 55
Liras id Roma	56 70
Dollars id New-York	6 9825
Libras id Londres	34 00

MONEDAS DE ORO

Afonosinos	35 00
Onzas y sus fracciones	155 00
Isabellinas	157 00

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

	Valor nominal	Dinero	Papel
Obl. Ayunto. Mahón 6% E 1897	100		
» » 6% E 1916	100		
» » 5% E 1921	100		
Empto. 100 000 ptas	100		
Ayunto. Mahón 5% E 1921	100		
Empto. 45.000 ptas	100		
Ayunto. Mahón 6% E 1925	100		
» » 6% E 1927	100		
libre impuestos.	100		
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100	115	
» Banco de Menorca.	5		
» Banco de Ferreries.	10		
» Crédito Mercantil de Menorca	50	74	
Participaciones C.ª Protectora Sdad. Graf. Alum.	10		

Necesario para los talleres y fábricas

	Ptas.
Código del Trabajo.	3'00
Libro de visitas para la Inspección del Trabajo	1'25
Disposiciones determinantes de la jornada máxima legal.	0'50
Ley de 15 de marzo de 1900 fijando las condiciones del trabajo de las mujeres y los niños	0'60
Véndense, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.	

Folleto interesante

	Cts.
«Los crímenes del carlismo»	15
«El tigre del Maestrazgo»	25
«Los misterios de la inquisición»	15
«Manejo de flores místicas»	15
«Instrucciones para celebrar actos civiles»	30
Se aceptan encargos en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.	

NUEVA OBRA EN PUBLICACION

EL CIELO Y LA TIERRA

Novísima Geografía Universal Ilustrada

Acaban de quedar terminados los dos primeros tomos siguientes :

EL CIELO (astronomía) y EUROPA, I (geografía)

Esta Geografía constituirá el mejor ATLAS por el gran número de MAPAS que contendrá, siendo la única que publica un mapa en colores de cada nación a doble página.

El mejor elogio de los dos volúmenes que acaban de quedar publicados, lo constituye el breve resumen de las materias que contienen :

«EL CIELO». Novísima Astronomía Ilustrada. original de J. Comas Solá, Director de la Sección Astronómica del Observatorio Fabra, Presidente de la Sociedad As tronómica de España y América. Este tomo impreso en papel conché, consta de 550 páginas con 817 grabados, 28 láminas en colores, planisferios celestes, mapas, etc., ricamente encuadrado con tapas especiales en tela con relieves oro, lomo de piel y corte dorado. PRECIO DE ESTE TOMO, 55 PESETAS.

«EUROPA» (vol. I) Novísima Geografía Universal Ilustrada, el texto de la cual es debido a R. Beltrán y Rózpide, de la Real Academia de la Historia, Secretario General Perpetuo de la Sociedad Geográfica; Miguel Pomplido Llatas, de la Real Sociedad Geográfica y Gonzalo de Reparaz (hijo). Este tomo impreso en papel conché consta de 600 páginas con 51 láminas en colores, 56 planos y mapas, 668 grabados, ricamente encuadrado con tapas especiales en tela con relieves oro, lomo de piel y corte dorado. PRECIO DE ESTE TOMO 60 PESETAS.

La obra constará de los volúmenes siguientes: EL CIELO.—EUROPA, I.—EUROPA, II.—ASIA, OCEANIA, AFRICA.—AMERICA.

Véndense en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva, donde pueden verse los dos primeros tomos.

—¿Qué decís? ¿Acaso habrán osado amenazar a Luisa?

—Amenazar no, sire; pero toda mujer amante es un poco celosa... y cuando la señorita de La Vallière, arrastrada e intruida por la señora de Soissons y la señora de Montspan, os ha visto subir por el tejado, con peligro de romperos un brazo o una pierna y todo por...

—¿Luisa ha visto eso?

—Y también, la pobre, que se ha desvanecido, y temo mucho que su amor se ha desvanecido con ella o ha muerto completamente. De modo, sire, que en este momento vuestro corazón tiene el derecho de considerarse huérfano de toda ternura y de todo afecto.

—Os engañais, Madame—contestó secamente Luis XIV,—por que sigó amando profundamente a Luisa.

Y, dirigiéndose a Louvois, le preguntó :

—¿Sabéis dónde está la señorita de La Vallière?

—Sin duda está en sus habitaciones, sire.

—Id a rogarle en mi nombre que venga en seguida ¡Deseñados de los que la hayan hecho sufrir!

Y, durante los minutos que el marqués empleó en cumplir su misión, Luis XIV, con las cejas fruncidas, paseó febrilmente por el gabinete, mientras Madame fijaba en el de Lorena una mirada de triunfo, y la señora de Soissons y la marquesa cambia-

ban entre sí irónicas y burlonas sonrisas. Al poco rato entró Louvois solo.

—¿Y bien?—dijo el Rey precipitándose hacia él, agitado por triste presentimiento.

—La señorita de La Vallière no estaba en su habitación.

—¿Dónde, pues?

—He hallado en su mesa esa carta dirigida a Vuestra Majestad.

Inmediatamente Luis XIV abrió el pliego, pero apenas hubo leído el billete, cuando profirió un grito de estupor y, dirigiéndose al marqués, le dijo:

—¡Aprisa, que vayan tras ella, que la traigan! La desgraciada se ha visto nuevamente atacada por la locura de que la he salvado ya una vez.

—Sire, monseñor de Colbert trabaja todavía en su despacho, y si Vuestra Majestad...

—Sí, sí. Id a avisarlo, Louvois... y que, sin perder momento, trate de alcanzar a Luisa. Decidle que ha salido con ánimo de encerrarse en el convento de Carmelitas de Chaillot.

—Entonces, sire—añadió friamente el ministro, —el señor de Colbert aprovechará el viaje para llevarse a la joven que encontramos arriba.

—¡Ah, sí!—contestó el monarca con voz febril, —pero que vaya en seguida. Id a darle orden, marqués.

Luego, con los puños crispados y los ojos brillantes por terrible cólera, se acercó a las dos mu-